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«Я БА ЧУ!»

«ЯК У КІ НО»
У Ві цеб ску ства ра ец ца пер шы ў 

кра і не «экс перт ны га ра док». Пра 
гэ та «Звяз да» рас каз ва ла. На яго 
тэ ры то рыі пла ну ец ца і бу даў ніц тва 
но ва га мор га.

— Ця пе раш ні 1995 го да па бу-
до вы. І гэ та «не ты па вы» морг, а 
пры ста са ва ны пад кан крэт ныя мэ ты 
бу ды нак. Для па раў на ння, у Ма гі-
лё ве но вы морг па бу да ва лі га доў 
10 та му... Згод ны, што Ві цеб ску не-
аб ход на су час ная спе цы я лі за ва ная 
ўста но ва, — рас каз вае Дзміт рый 
Ра баў, га лоў ны дзяр жаў ны су до-
ва-ме ды цын скі экс перт па Ві цеб-
скай воб лас ці, на мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та 
су до вых экс пер тыз Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь па Ві цеб скай воб лас ці. 

Су раз моў ца па ка звае пра ект. Бу-
ды нак бу дзе двух па вяр хо вым (ця пе-
раш ні мае адзін па верх). З дзвю ма 
ры ту аль ны мі за ла мі. Пра ду гле джа-
ны і «спе цы я лі за ва ны ад сек» для 
тру паў з не бяс печ ны мі ін фек цы я мі. 
Ха ла дзіль ні кі бу дуць вы соў ныя, як 
па каз ва юць у за меж ных кі на кар ці-
нах. Па куль жа це лы ля жаць на стэ-
ла жах, а па пе ры мет ры па мяш кан-
ня — ха ла дзіль нае аб ста ля ван не.

— «Ячэй кі» ка сет на га ты пу — вя-
лі кі плюс. У пры ват нас ці, ка лі ча ла-
век прый дзе на апа знан не, яму не 
спат рэ біц ца гля дзець на ўсе тру пы. 
«Ка се ты» для ня бож чы каў спрос-
цяць і са ні тар ную апра цоў ку па мяш-
кан ня. Вы клю ча ец ца і маг чы масць 
пе ра да чы бія ла гіч на га ма тэ ры я лу. 
На прык лад, ка лі ру ка за бі та га ня-
бож чы ка пад час пе ра нос кі вы пад-
ко ва за ча пі ла ся за су сед ні труп, ге-
на тып па мер ла га мо жа па тра піць 
на ін шае це ла. На дру гім па вер се 
раз мес ціц ца ад на з ла ба ра то рый. 
Фі нан су ец ца бу даў ніц тва з рэс пуб-
лі кан ска га бюд жэ ту. Пра кан крэт-
ныя тэр мі ны ўво ду ў экс плу а та цыю 
па куль ска заць не ма гу, — пра цяг-
вае Дзміт рый Мі хай ла віч.

БЕЗ ДА ВЕД КІ 
ЁН ЖЫ ВЫ!

Што год ён і яго пад на ча ле ныя да-
сле ду юць 1200—1300 тру паў. Морг 
аб слу гоў вае Ві цебск, Га ра доц кі, Лёз-
нен скі, Бе шан ко віц кі і Сен нен скі ра-
ё ны. Ана ла гіч ны — у На ва по лац ку 
і Ор шы. Ра ней по лац кі морг зна хо-
дзіў ся ка ля Са фій ска га са бо ра. Але, 
зра зу ме ла, су сед ства бы ло не на ка-
рысць пом ні ку ар хі тэк ту ры. Тру пы 
ця пер ад во зяць у На ва по лацк.

У морг су до вых экс пер тыз пры-
во зіць тру пы «хут кая», ра та валь ні кі, 
мі лі цыя.

Бы вае, што сва я кі прын цы по-
ва не да зва ля юць ус крыц цё. У та-
кім вы пад ку не маг чы ма афор міць 
да вед ку пра смерць. І ня бож чык 
фар маль на «жы вы» — да ра шэн ня 
су да аб пры знан ні па мер лым. А як 
ха ваць без ад па вед най па пе ры, вы-
пі саць з ква тэ ры, ус ту паць у пра вы 
спад чы ны?

БЫ ВАЕ, 
НЕ ЗА БІ РА ЮЦЬ 
ТРУ ПЫ

У мор гу аба вя за ны тры маць 
труп 45 су так. Экс перт га ран та ваў, 
што вы клю ча ец ца маг чы масць на-
кі ра ван ня сю ды жы во га ча ла ве ка. 
І ў чут кі пра сіў не ве рыць. 
Труп ныя змярц вен не і пля-
мы, на прык лад, не вы клі ка-
юць су мнен няў у смер ці.

Ка лі ня ма сва я коў, це-
ла па ха вае спе цы я лі за-
ва ны кам бі нат пры ЖКГ. 
Як і не за па тра ба ва ных 
нябожчыкаў.

Пас ля агля ду тру па, 
ка лі ня ма па да зрэн ня на 
кры мі наль ны ха рак тар 
смер ці, ле кар скла дае 
эпі крыз. Эк зэмп ляр бя-

рэ ўчаст ко вы, дру гі — сва я кам. 
Бы вае, бліз кія пас ля на вед ван ня 
па лі клі ні кі, дзе вы да ец ца да вед ка 
пра смерць, атрым лі ва юць гро шы 
з бюд жэ ту на па ха ван не. Але па ха-
ваць «за бы ва юць». Так зда ра ец ца 
з ты мі, хто зло ўжы вае спірт ным. 
Ка лі ця жар па па ха ван ні бя руць на 
ся бе зна ё мыя ня бож чы ка, су се дзі, 
яны, як пра ві ла, ро бяць гэ та доб-
ра сум лен на...

Ва ўпраў лен ні 15 экс пер таў. Пра-
ца ня дрэн на аплач ва ец ца. Кон курс 
вя лі кі. З дып ло мам ме ды цын скай 
уста но вы не аб ход на прай сці на ву-
чан не ў Ін сты ту це па вы шэн ня ква-
лі фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі кад раў 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до вых экс-
пер тыз Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ха ця 
11 ме ся цаў ву чо бы не га ран ту юць 

доб ры вы нік. Трэ ба ста ран на на 
мес цы ву чыц ца ў ка лег, ра зу мець 
ад каз насць ра бо ты. Не з усі мі, хто 
ад пра ца ваў па раз мер ка ван ні, пра-
цяг ва юц ца кант рак ты. Не ўсе вы-
трым лі ва юць на груз кі. Пры гэ тым 
ёсць ах вот ныя пра ца ваць. Та кіх 
морг су до вых экс пер тыз за ліч вае 
ў рэ зерв.

— Ка лі спе цы я ліст ня дрэн ны, але 
па-за ра бо тай па дро бя зі неш та па-
ру шыць, бу дзем уваж лі ва раз гля-
даць пы тан не аб пры няц ці яго на 
пра цу, — да дае Дзміт рый Ра баў.

Кан ды да ты па він ны ра зу мець 
спе цы фі ку. Не кож ны ме дык змо жа 
пра ца ваць з труп ным ма тэ ры я лам, 
на зі раць за люд скім го рам. Экс перт 
па ві нен на ву чыц ца не быць цвер-
даску рым. І ўмець аб стра га вац ца, 
і да до му «груз уба ча на га» не пры-
но сіць.

Экс пер ты не толь кі зай ма юц-
ца ўста наў лен нем пры чын смер ці. 
Вы яз джа юць на мес цы зда рэн няў, 
агля да юць па цяр пе лых, згвал та ва-
ных, вы сту па юць на су до вых па ся-
джэн нях.

Пен сій ных іль гот яны не ма юць. 
А вось пра цоў ны дзень у іх ска ро-
ча ны: 6 га дзін у тых, хто да сле дуе 
тру пы. Да ец ца да дат ко вы вод пуск 
да 21 дня (у за леж нас ці ад коль кас-
ці дзён пра цы ў шкод ных умо вах). 
24 дні — асноў ны ад па чы нак...

ДА МЫ — 
НАЙ ЛЕП ШЫЯ 
СА НІ ТА РЫ

Шмат роз на га рас каз ва-
юць пра са ні та раў мор га.

— Не цвя ро зы на пра цы? 
Нон сэнс! Бя руць га рэл ку з 
род ных? Не ду маю. Са ні та-
рам мо жа быць ча ла век да лё-
кі ад ме ды цы ны. Я лі чу, што 
ў ідэа ле яны па він ны быць 
па аду ка цыі так са ма ме ды-
ка мі. Тым больш што пад час 
да сле да ван ня тру паў пры хо-
дзіц ца ра біць спе цы фіч ныя 
рэ чы. На прык лад, да свед ча-
ны са ні тар мо жа рас пі ла ваць 
па зва ноч нік, — пра цяг вае 
Дзміт рый Ра баў.

Знай сці доб ра га са ні та ра 
скла да ней, чым экс пер та. 
Коль кі ра зоў кан ды да ты на 
сло вах да во дзі лі, што змо гуць 
пра ца ваць у мор гу. Рас каз ва-
лі, што час та да па ма га лі пад-
час па ха ван няў адзець це ла і 
гэ так да лей. А як ува хо дзяць 
у морг, ім ста но віц ца дрэн на. 
Адзін лі та раль на збег на пры-
пы нак аў то бу са.

— Най леп шыя са ні та ры — жан-
чы ны! Яны больш ста ран ныя, ма-
раль на ўстой лі выя, аку рат ней аказ-
ва юць тыя ж ры ту аль ныя па слу гі. 
Час та ўспа мі на ем Ма ры ну Мі хай-
лаў ну Міт ра фа на ву, якая шмат га-
доў ад пра ца ва ла ў мор гу, спраў ля-
ла ся з усім ідэа льна. І ёй мож на бы-
ло да ру чыць ра бо ту па за хоў ван ні 
рэ чыў ных до ка заў. У пры ват нас ці, 
вы суш ва ла воп рат ку з тру па, каб 
по тым пе ра даць у пра ва ахоў ныя ор-
га ны (мыць адзенне ў такім выпадку 
нельга). Год на гу та ры ла са сва я ка мі 
па мер лых. Кан флік таў у яе не бы-
ло, — рас каз вае Дзміт рый Ра баў.

ПРЭ СТЫЖ 
ПА ВЫ СІЎ СЯ

Пра мор гі рас каз ва юць мно гае 
з та го, ча го на са май спра ве ня ма. 
Гэ тыя ўста но вы слу жаць на го дай 
для чор на га гу ма ру, анек до таў. Ад-
ной чы ў СМІ рас паў сю дзі лі ін фар ма-
цыю пра тое, што ў Чэ хіі труп пры го-
жай дзяў чы ны ажыў. Ад бы ло ся гэ-
та, маў ляў, пас ля та го, як яе, мяк ка 
ка жу чы, па ца ла ваў са ні тар. Сва я кі 
на су дзе пра сі лі не ка раць гвал таў-
ні ка... На жаль, мі фаў, стэ рэа ты паў 
пра мор гі ня ма ла. У пры ват нас ці, 
пра тое, што пас ля смер ці зда бы-
ва юць ор га ны.

— Мы гэ тым не зай ма ем ся! Ка-
лі ў спе цы яль ным пад раз дзя лен ні 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя ёсць 
не аб ход насць у ор га нах, мо гуць 
пры ехаць і ў Ві цебск. На га даю, ка лі 
ча ла век пры жыц ці не на пі саў за яву, 
што ён су праць вы ка ры стан ня ор га-
наў, апош нія мо гуць «за браць» для 
вы ра та ван ня лю дзей. На шы экс пер-
ты пры сут ні ча юць пад час гэ та га. 
Да зва ля юць браць толь кі тое, што 
не паў плы вае на вы ні кі су до ва-ме-
ды цын скай экс пер ты зы, — пад крэс-
ліў Дзміт рый Ра баў.

Дзя ку ю чы ства рэн ню Дзяр жаў-
на га ка мі тэ та суд ме дэкс пер тыз 
прэ стыж пра цы экс пер таў знач на 
па вы сіў ся. 

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

�

Пас ля апош ня га ўзды ху, 
або Што з на мі бу дзе, ка лі нас... не бу дзе?

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» на ве даў морг і па ста ра ўся пра ве рыць мі фы і чут кі, 
зняп раў дзіць стэ рэа ты пы

Спецыфіка працыСпецыфіка працы  ��

З са ка ві ка па сне жань 
мі ну ла га го да ма біль ная 
бры га да аф таль мо ла гаў 
пра еха ла па 19 сель скіх 
ра ё нах Ма гі лёў шчы-
ны і пра ве ры ла зрок 
у 12 702 дзя цей. У вы-
ні ку больш чым у 27% 
школь ні каў бы лі вы яў-
ле ны роз ныя па та ло гіі, 
пры чым больш чым у 
па ло вы з іх гэ тыя па ру-
шэн ні ды яг нас та ва ны 
ўпер шы ню.

У Ма гі лёў скай воб лас ці 
за хвор ван ні ор га наў зро ку 
ся род дзя цей зна хо дзяц ца на 

дру гім мес цы ся род ін шых за-
хвор ван няў. Праб ле ма яшчэ ў 
тым, што вы явіць іх не заў сё ды 
атрым лі ва ец ца свое ча со ва. 
Бывае, у сель скай мяс цо вас-
ці не ха пае аф таль мо ла гаў, а 
ў 6 ра ё нах воб лас ці на па ча-
так мі ну ла га го да та кіх ура чоў 
не бы ло на огул. Та му ка рысць 
ад пра ек та Бе ла рус ка га дзі ця-
ча га фон ду бы ла больш чым 
знач най. Срод кі на яго рэа лі-
за цыю са бра лі пад час шос тай 
ка ляд най даб ра чын най іні цы-
я ты вы velcom «Ра біць да бро 
так прос та». У распараджэнні 
спе цы я ліс таў меў ся аб ста ля-
ва ны ўсім не аб ход ным для 

аф таль ма ла гіч ных да сле-
да ван няў аў та ма біль, і бы лі 
апла ча ны ўсе вы дат кі, звя за-
ныя з іх дзей нас цю. Імк нен не 
да па маг чы дзе цям пад тры маў 
і Ма гі лёў скі абл вы кан кам.

— Гэ та адзін з са цы яль на 
знач ных ме ды цын скіх пра-
ек таў, які да зва ляе аказ ваць 
эфек тыў ную ме ды цын скую 
да па мо гу вя лі кай коль кас-
ці дзя цей, — па ве да міў ды-
рэк тар Бе ла рус ка га дзі-
ця ча га фон ду Аляк сандр 
ТРУ ХАН. — Ён аб' яд наў 
на ма ган ні гра мад скай ар га-
ні за цыі, біз не су і дзяр жа вы 
для ака зан ня да па мо гі дзе-

цям. І эфект гэ тай да па мо гі 
ве лі зар ны. Амаль усё дзі ця-
чае на сель ніц тва воб лас ці 
ў сель скіх ра ё нах агле джа-
на аф таль мо ла га мі. Ме ды кі 
пры еха лі ў шко лы, да лі дзе-
цям рэ ка мен да цыі, вы пі са лі 
рэ цэп ты, на кі ра ва лі на да лей-
шае ля чэн не.

Ся род асноў ных па та ло-
гій, вы яў ле ных у хо дзе агля-
даў, — па ру шэн не рэ фрак-
цыі (блі за ру касць, гі пер мет-
ра пія, астыг ма тызм), ра дзей 
су стра ка юц ца ка са во касць, 
кан' юнк ты віт.

— Усе дзе ці, якія прай-
шлі агляд у рам ках пра ек та 

«Я ба чу!», атры ма лі за клю-
чэн не ме ды каў і ка рыс ныя 
рэ ка мен да цыі, — па ве да мі ла 
ка ар ды на тар пра ек та, урач-
аф таль мо лаг Ма гі лёў скай 
аб лас ной дзі ця чай баль ні-
цы Ма рыя МА ЛА ШКА. — 
Бы лі вы пі са ны рэ цэп ты на 
аку ля ры 1723 дзе цям, 44 — 
пры зна ча ны да дат ко выя аб-
сле да ван не і ля чэн не ва ўмо-
вах ста цы я на ра, 17 — пра ве-
дзе ны апе ра цыі ў аб лас ной 
дзі ця чай баль ні цы. Звест кі па 
кож ным з гэ тых дзя цей зна-
хо дзяц ца ў ін фар ма цый най 
ба зе на шай баль ні цы. І дзе ці 
за ста нуц ца пад па ста ян ным 

на зі ран нем і кант ро лем аф-
таль мо ла гаў.

Пра ект «Я ба чу!» пра цяг-
нец ца ў Го мель скай воб лас ці. 
Да па ма гаць дзе цям бу дуць за 
срод кі, са бра ныя пад час сё-
май даб ра чын най ка ляд най 
іні цы я ты вы кам па ніі velcom 
«Ра біць да бро так прос та». З 
свай го пры быт ку ад кож на га 
пра да дзе на га смарт фо на або 
план шэ та ў пе ры яд з 19 па 
31 снеж ня мі ну ла га го да кам-
па нія пе ра ліч ва ла 5 руб лёў на 
спе цы яль ны ра ху нак. Агуль ная 
су ма скла ла 158 140 руб лёў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zіgulya@zvіazda.by

У Ма гі лё ве пад вя лі вы ні кі даб ра чын на га 
аф таль ма ла гіч на га пра ек та

• У тэ му
� У Ві цеб ску пла ну-

юць па бу да ваць пер шы 
ся род аб лас ных цэнт раў 
крэ ма то рый. Як па ве да-
міў на мес нік га лоў на га 
ар хі тэк та ра го ра да, гэ-
та бу дзе ін вес ты цый ны 
пра ект.

� Ства раль нік «Ян-
дэкс. На двор'я» Дзміт-
рый Ге ра нін за пус кае 
ма біль ную пра гра му 
Umer. Яна да зва ляе 
«аў та ма ты за ваць» пра-
цэс па ха ван ня.

Ган на БА РЫШ НІ КА ВА, афі цый ны прад стаў нік 
упраў лен ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до вых 

экс пер тыз Рэс пуб лі кі Бе ла русь па Ві цеб скай 
воб лас ці і Дзміт рый РА БАЎ.

Так бу дзе вы гля даць но вы морг згод на з пра ект ным ра шэн нем.

Бы вае, што сва я кі 
прын цы по ва не да зва ля юць 
ус крыц цё. У та кім вы пад ку 
не маг чы ма афор міць да вед ку 
пра смерць. І ня бож чык 
фар маль на «жы вы» — 
да ра шэн ня су да аб пры знан ні 
па мер лым.


